

# 文化铸魂 绿色崛起

——湘西州“十四五”高质量发展速写

湖南日报全媒体记者 张颐佳 杨元崇

## 非凡“十四五”

从苗寨银器的叮当声到碳汇林的沙沙响，湘西大地正演绎着传统与现代的精彩对话。这里，山水被赋予新内涵，非遗技艺变身沉浸式体验，百年古寨成为生态实验室，锰矿废墟化作绿色银行。文旅收入五年增长77%，碳排放强度下降15.7%，50万群众端起“生态饭碗”。

### 文旅出圈

——“神秘湘西”的融合答卷

走进凤凰古城的非遗工坊，清脆的银器敲打声此起彼伏。韩国游客金秀贤正跟随银匠学习苗族银饰锻造技艺。

这样的沉浸式体验，正是湘西州“非遗+旅游”的生动场景。湘西州立足资源禀赋，文旅产业实现跨越式发展。2024年接待游客6204.2万人次，较2020年增长47.5%，游客总花费达691.3亿元，较2020年增长77.8%，年均增速分别达10.2%和15.5%。

湘西文旅“活色生香”。端午期间，沱江赛龙舟、芙蓉镇茅古斯舞等15项非遗展演吸引百万游客。依托389项（30项国家级、111项省级、248项市级）非遗代表性项目，推出“非遗研学路线”预订量同比翻番。民族舞剧《二十四时舞》融合33项苗族元素，成为活态传承的典范；“梦之旅·神秘湘西”在西班牙演出时，被外赞誉为“流动的文化史诗”。“我们不再满足于让游客‘看风景’，更要让他们‘品文化’。”湘西副州长马碧介绍，全州81个村落入选中国传统村落数字博物馆，数量居全省第一。

业态创新打造多元体验。沱江夜游光影秀将千年吊脚楼变成巨幅画卷，“苗服+银饰”变装剧本游成为社交平台爆款。智慧服务同步提升——景区双语标识全覆盖，《德夯幻境》5D剧场上座率达95%，里耶秦简数字化让文物“活”起来。“日游非遗、夜赏光影”的模式，使游客人均停留时间从2.1天延长至3.4天。

文旅融合助推乡村振兴，6000家经营主体带动50万人增收，十八洞苗绣坊户均年增收2万元，“村厨村艺”活动使村落旅游收入增长3.5倍。交通网络同步完善，湘西边城机场通航两年多，年旅客吞吐量突破30万人次，航线网络覆盖15个国内主要城市。张吉怀高铁让粤港澳大湾区游客可实现“早饮广式早茶，午游沱江画廊”。全域旅游“四好农村路”将300个乡村旅游重点村串联成链，构建起“快进慢游”新格局。

文化为魂、创新为翼。凤凰古城入选“入境游客最喜爱的十大名城古镇”，吉首、凤凰、永顺三县市跻身全国旅游百强县。

### 点绿成金

——生态经济铺就湘西新路

金秋时节，花垣十八洞村的碳汇展厅内，香港游客黄女士正扫码认购“湘林碳票”。“10元认购100千克碳排量，既环保又助农！”展厅外，565公顷碳汇林年吸收二氧化碳约4万吨，预计创收300万元。曾经的“卖炭翁”隆继保如今成为“卖碳郎”：“守护山林比砍树烧炭收入更高。”依托碳汇林开发的十八洞山泉水年产值达1500万元。

湘西州交出了一份亮眼的“绿色答卷”：空气质量连续七年达标，39个断面水质100%优良，森林覆盖率达60%。

“锰三角”矿区林木覆盖率提升至86%，实现绿色转身。沅江、酉水稳定保持Ⅱ类水质，GDP单位能耗五年下降15.7%。

这样的成就离不开制度创新。湘西州充分发挥民族自治地区的立法优势，出台全国首部县域矿山修复法规《花垣县矿山生态修复条例》，建成330万吨尾渣资源化利用生产线。同时，率先推行“湘林碳票”制度，发放全省首笔碳汇质押贷款，为实现生态产品价值探索出新路径。

如今的湘西，绿水青山正转化为金山银山。农业特色富民产业面积达400多万亩，建成全国优质富硒猕猴桃、百合、烟叶基地和全国重要茶叶基地，带动数十万户户均增收；凤凰古城沱江、猛洞河分别入选国家和省级“美丽河湖”，凤凰县更获评国家生态文明建设示范区。十八洞村获评全国“两山”实践创新基地。

制度创新筑牢生态屏障。湘西州构建党政同责的“大环保”格局，提前完成氨氮化物等减排任务，连续两年获评全省污染防治攻坚战考核优秀。

如今的湘西，既有武陵山脉的苍翠底色，更有生态经济的亮色成色。

### 民生提质

——“幸福湘西”的温暖答卷

“以前看大病要跑长沙，现在州医院就有湘雅专家坐诊！”保靖县村民张桂花在州人民医院做完手术后感慨。这变化源于湘西州与湘雅三医院等建立的医疗帮扶机制，让群众在“家门口”就能享受优质医疗服务。

从教育医疗到就业创业，从“一老一小”到弱势群体，湘西州用一个个暖心数据勾勒出民生改善的温暖曲线。

五年来，湘西州将72%以上的财政支出投向民生领域，累计兴办省定、州定民生实事131件257项。全州基本养老、失业、工伤保险参保人数达233万人，社保基金累计支出85.2亿元。困难残疾人“两项补贴”标准提高至每人每月120元，位居全省前列。

教育医疗提质显著。318.9亿元教育投入带来学校基础设施全面提升，义务教育质量监测连续4年大幅跃升。建成“精州、强县、实乡、稳村”四级医疗卫生体系，1480个村卫生室实现医保报销，群众“家门口看病”比例达89%。人均预期寿命比2020年提高1.3岁。

就业是最大的民生。通过发放15亿元创业担保贷款，开展14.5万人次技能培训，湘西州带动近5万人就业。离校未就业高校毕业生就业率连续多年保持在90%以上，农村劳动力转移就业稳定在75万人规模。城镇新增就业11.4万人，城乡居民收入稳步增长。

特殊群体保障有力。建成覆盖90.7%社区的日间照料中心和63.8%农村的互助养老设施，建立特殊老人关爱探访机制。困境儿童保障“湘西慈爱园模式”获第十二届中华慈善奖。

安全防线更加牢固。成功应对多次自然灾害，安全生产事故数、死亡人数实现“双下降”。“三中心合一”的矛盾纠纷化解模式被广泛推广，公众安全感满意度持续位居全省前列。涌现出黄剑、宋欢、周秀坤“全国见义勇为道德模范”。如今的湘西，正用民生“温度”标注着幸福新高度。

湘西用五年时间证明：守得住绿水青山，就等得来金山银山。这片土地正铺就一条既留住传统根脉、又联通现代发展的特色之路，为民族地区高质量发展提供了鲜活样本。

# 抢抓冷链专列开来的机遇

湖南日报全媒体评论员 易博文

## 三湘时评

从海南天涯站鸣笛开出的首趟“海南—长沙北”铁路冷链专列，在全程恒温监控下，跨越琼州海峡，11月3日中午抵达长沙北站。该趟专列于11月1日21时驶出，满载的是产自海南的优质生鲜水果。

湘琼两省之间开通“新鲜之旅”，带来更多、更新鲜、更实惠的热带水果，可助力消费者实现水果自由。“这是‘买’的机遇，‘馋猫们’有福了。”这些热带水果，全程无缝衔接运输，将直达长沙北智能冷链仓库，一部分直接配送至中南地区重要的果品集散平台——湖南红星全球农批中心及海吉星农产品市场；另一部分将进驻长沙北展示交易中心，通过直播电商等新业态，实现“线上+线下”同步展销。长沙铁路物流中心副主任王伟明介绍说：“相较于公路运输，铁路冷链班列能够提供持续、稳定、全流程可视的温控环境，可大幅降低货损率，保障生鲜产品的品质和市场价值。”

另一个机遇不是一眼可见，但是，稍微一想就能想到，稍微努力些就有可能得到。“这就是‘卖’的机遇——为湖南的生鲜农产品出省提供了新的、更大宗的、低成本的物流通道。”

冷链列车，满载水果，呼啸而来，迅

速抵达。返程呢？总不能带着空箱子回去吧？来往皆满载，成本就降低了一半。湖南的新鲜农产品，完全可以登上这趟班列，抵达海南，再由海南自贸港，接续分发到全球各地。这是一个农业大省扩大新鲜农产品销售的机遇，是可使千万农民朋友钱包鼓起来的机遇。货畅其流，福泽大众，告别“储运难”，善莫大焉。

湖南拥有丰富的农产品资源，其“三品一标”（无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志）产品拥有量在全国位居前列。有优质初级农产品，如靖州杨梅、永州葡萄、洞庭湖区域的水产以及禽蛋类；有特色农产品，如郴州生姜、常德苹果等；还有速冻食品、预制菜原料等。湖南在已有冷藏车2338辆、冷库容量348.5万吨的基础上加入冷链专列，等于增添了优势、拉长了短板。

铁路部门有关负责人表示，下一步将推动“海南—长沙北”冷链班列实现常态化开行，在稳定琼湘生鲜通道的基础上，积极构建“东盟—怀化—长沙”跨境冷链物流通道，全面提升生鲜产品的集散、存储与分拨功能。由此一来，机遇更大了。

机遇垂青有准备的人，机遇垂青积极行动的人。抢抓机遇，积极行动，纵深推进全国统一大市场建设，就在当下，就在此时。

# “郴品郴味”走进首都

——“味道湖南”新质湘菜北京专场活动举行

湖南日报全媒体记者 刘家璇

“您知道吗？每天端上粤港澳大湾区餐桌的蔬菜，很多都来自湖南郴州。”11月3日，2025“味道湖南”新质湘菜发展大会在北京举行，来自郴州的“郴品郴味”区域公用品牌在大会上精彩亮相。

活动以“新质湘菜·味传中华”为主题，由中国饭店协会、世界中餐业联合会指导，湖南省商务厅、湖南省政府驻北京办事处、湖南日报社共同主办，郴州市政府全程支持。

山水画卷，风味作答  
郴州“六味”风物惊艳京城

“如果说湘菜是流淌在湖湘子弟血脉中的乡愁，那么，‘郴品郴味’希望成为这份乡愁最地道的载体。”在大会的“郴品郴味”专场推介环节，郴州市副市长杨阳平的一番话，引起了在场众多餐饮人的共鸣。

他邀请大家开启一场“寻味之旅”：这段“返湘”之旅，始于一碗热气腾腾的栖凤渡鱼粉。鱼粉的鲜辣醇厚，是刻印在无数湖南人记忆里的“粮香本味”。

随后，桂东高山蔬菜的脆嫩清甜、资兴碑记辣椒的醇厚香辣，共同勾勒出“蔬鲜清味”的纯净轮廓。

紧接着，“果香甜味”扑面而来。郴州北纬25度的黄金气候，孕育出永兴冰糖橙的纯甜和东江湖蜜橘的酸甜，让人仿佛能尝到山间的清风与阳光。

味觉的探索继续走向深厚。中国八大名鸭之一的临武鸭，肉质紧实、风味独特，撑起了“肉禽鲜味”的招牌；生长于国家一级饮用水源东江湖的冷水鱼，肉质细腻毫无泥腥，完美诠释了何谓“鱼鲜纯味”。

品鉴的终点，落在一杯清茶之上。汝城白毛茶清甜回甘，资兴狗脑贡茶香气高锐，这“清茶韵味”，为这场盛宴画上了最后一个余韵悠长的句号。

这“六味”风物，如同一幅徐徐展开的山水画卷，向市场传递出一个信

号：新质湘菜正从餐桌回溯到田园，从依赖调味，转向对食材本味的极致探

索。

实力为笔，产业为卷  
千亿产值支撑品牌崛起

“郴品郴味”如此自信地展示风味，底气从何而来？答案藏在郴州扎实的产业基础里。

郴州已建成251个粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地，数量位居全国地级市之首，是名副其实的“大湾区厨房”。

这份成绩单远不止于此。依托1.08万平方公里的富硒沃土和优越的自然禀赋，郴州已培育了16个农业区域公用品牌，形成了蔬菜、柑橘、茶叶、生猪等数个百亿级产业集群。

强大的生产基础，催生了蓬勃的农产品加工业。目前，郴州全市规模以上农产品加工企业达483家。“郴品郴味”品牌成功入选中国区域农业形象品牌影响力百强榜单，位居第24位，品牌影响力持续提升。

“我们将拓展产销通道，助力湖南地标食材直供北京餐饮终端，打造‘湘飘世界’新标杆。”中国饭店协会副会长金勇介绍，湘菜产业年产值已突破6000亿元，预制菜市场规模达300亿元，一批地标食材正凭借风味与品质走向全国，成为湘菜出湘出海的坚实基石。他指出，北京作为全国餐饮消费的高地，湘菜门店数量已超5000家，年产值突破400亿元，占全市餐饮份额近15%，湘菜已成为北京消费者青睐的“国民菜系”之一。

“我们进京，是希望成为首都餐饮界值得信赖的战略伙伴。”郴州方面表示，期待与北京餐饮界深度合作，共同挖掘郴州特色食材的潜力，推动新质湘菜的发展，共享市场机遇。

从默默无闻的地方特产，到跻身全国品牌百强的“金字招牌”，“郴品郴味”的晋京之路，展现了一条品牌引领、质量兴农的清晰路径。



11月3日，车辆畅行在厦蓉高速蓝山县土市镇段。近年来，该县加大交通基础设施建设，完善城乡公路布局，构建了高速公路与国道、省道、乡村公路相连的立体交通网络，为当地经济社会高质量发展提供了强大交通支撑。  
黄春涛 摄（湖南图片库）

# 我省装配式建筑前三季度完成产值2731.2亿元

同比增长82.1%

湖南日报11月3日讯（全媒体记者 刘乐）记者从近日召开的全省装配式建筑深化应用场景工作推进会获悉，今年1至9月，全省装配式建筑完成产值2731.2亿元，同比增长82.1%。

今年以来，全省各级各部门锚定4000亿元产值目标，有力有序推进装配式建筑产业倍增计划。1至9月，全省房

屋市政工程领域、其他专业工程领域分别完成产值2110.5亿元、620.8亿元，同比分别增长69.2%、146%。同期，全省城镇新开工装配式建筑面积1625.2万平方米，占比64.6%，同比提升10.2个百分点，产业发展态势良好。其中，湘潭（74.6%）、长沙（71.5%）、娄底（66.6%）居全省前三位。

目前，全省已构建起装配式建筑全产业链协同发展格局，积极拓展重点应用场景。对学生宿舍、农房、保障性住房、市政园林设施等易于建筑工业化化的建筑类型，在全国率先提出“六个一”分类推进模式，形成比较优势。培育国家级装配式建筑示范城市2个（长沙市、吉首市）、省级6个，

会上透露，下一步湖南将重构装配式建筑产业发展顶层设计，按照产品场景化、产业生态化思路，加快推进模数化设计、标准化部件、规模化生产，促进装配式建筑从“项目定制”向“产品供给”转变，不断推动建筑业向工业化、智能化转型升级。

近年来，湖南建立健全农业节水增效制度体系，探索丰水地区农业节水新模式。通过完善科学灌溉制度体系、计量监测体系、农业水价政策体系、节水市场制度体系、节水技术及服务体系等，实现智能管水、科学用水，全省灌区现代化能力持续提升，保灌能力增强，为全省粮食丰收贡献了“水力量”。

## 水利部公布农业节水增效典型案例

### 湖南龙虎洞灌区上榜

湖南日报11月3日讯（全媒体记者 奉永成 通讯员 刘立强）10月31日，在水利部召开的农业节水增效制度体系建设现场会上，湖南作典型发言。会上公布了农业节水增效典型案例，湖南龙虎洞灌区榜上有名。

龙虎洞灌区位于郴州市汝城县，设计灌溉面积10.56万亩，覆盖5个乡镇89个行政村，受益人口14.22万人，是支撑汝城县农业发展的“命脉工程”。近年来，灌区以农业水价综合改革为抓手，构建起以数字孪生平台为支撑的科学



11月3日，2025“味道湖南”新质湘菜发展大会暨北京专场推广活动在北京湖南大厦举行。图为来宾们在参观食材展览。  
湖南日报全媒体记者 田超 摄